

李文华追悼会  
北京举行

群众自发送别

昨日上午,著名相声名家李文华追悼会在八宝山殡仪馆东厅举行。广电总局副局长赵实和众多曲艺界人士向李文华遗体告别,更有千名群众自发前往送李文华最后一程。

15日早上7点多,姜昆、冯巩等几位李文华的生前搭档及好友提早赶到殡仪馆。8点30分,广电总局副局长赵实、常宝华、孟凡贵、唐杰忠、李金斗、笑林、郝爱民、徐德亮、刘伟、李建华、戴志诚、赵宝乐、赵炎等人陆续赶来送李文华最后一程。当天早上6点就已经有一些群众在门外等候,到8点半,前来悼念的人已经排成长队。他们有的人自制挽联表达哀思,有的人带着一束鲜花摆放在李老的灵堂里。有位头发花白的老人说:“老爷子太瘦了,真顽强,特别喜欢他,希望他一路走好。”

作为李文华80年代的“黄金搭档”,当天姜昆的身份是家属代表,他更亲自致感谢信给媒体。早上10点多,李文华的大儿子手捧遗像走出灵堂,李文华的小儿子陪同,女儿悲伤痛哭。在致感谢信时,姜昆说:“我代表家属谢谢媒体,谢谢大家。李文华老师这一生,做人、做艺都是我们的楷模,是我们相声演员都应该学习的。我与他合作五六年,这是我一辈子享用不尽的财富。” 新民

《孔子》预告片曝光  
周润发造型吸引欧洲片商

戛纳电影节刚揭幕就变成中国电影的主战场。除参赛片备受瞩目外,《十月围城》《孔子》等分别设擂台寻买家。在国内拍摄避避掩掩的《孔子》,在戛纳推出了两分钟预告片。

影片虽未拍完,但卖片却不能耽误,《孔子》首批剧照已先给国外片商展示。出品方于小姐向记者表示,《孔子》吸引了无数海外片商的注意,买家络绎不绝,成为戛纳电影节交易部分最热门的中国影片。片方首次曝光的5张剧照及一段两分钟预告片,吊足了片商们的胃口。

从曝光部分看,《孔子》在美工、道具等方面的处理都极为考究。在展现博大史诗感的造型设计方面,不再以华丽炫目的色彩为标志,而是以朴实和诚恳的中国本色来展示。虽是白发苍苍的老人形象,但不显“苍老”,眼神中,展现出一种时光积淀的睿智。剧照展现了圣人“学如不及,犹恐失之”的精神大域。周润发的造型,既有威严气势,又饱含着东方的神秘智慧。在公开的周润发孔子扮相中,一张是孔子研简著书,另一张是孔子及其门徒的群像剧照,孔子神情淡定而威严地伫立其中,众弟子环绕身侧,似在聆听教诲。《孔子》出品人刘荣称,这张剧照吸引了很多片商驻足凝神,甚至有人谈及与西方世界著名油画“最后的晚餐”有异曲同工之妙,从而笑言孔子不是和耶稣相当。 唐爱明

## 导演吴子牛首拍中医题材电视剧——

## 《大国医》像杯醇厚的女儿红



由吴子牛执导,赵文瑄、徐帆领衔主演,以传统中医文化为背景的36集电视剧《大国医》将于5月21日登陆央视八套黄金档,昨天下午该剧在北京梅地亚中心举行了首播发布会。主创导演吴子牛,主演赵文瑄、徐帆、刘莉莉、韩晓等一起为《大国医》开播造势。

晚报记者 王冉 北京专电



## 《大国医》展现大胸怀、大志向、大情感

《大国医》讲述的是洛阳正骨的传奇故事。著名导演吴子牛首次尝试女性以及传统文化题材,风格朴实大气,情节传奇励志,女主角徐帆在剧中出演一代正骨名医“云鹤鸣”,赵文瑄则饰演“云鹤鸣”的丈夫兼师傅“郭氏正骨”的传人“郭一山”。导演吴子牛表示,大医,是指为天下人看病,有这个理念,要让天下穷人看得起病,所以有一种大胸怀、大志向、大情感。电视剧《大国医》里面不仅有医德还有医术,中外很多名人曾经到正骨医院去看病,从唐山大地震到四川大地震,有很多伤号到正骨医院进行治疗。《大国医》的医术不仅在河南远近闻名,而且在全国广为辐射。所以,它的受益面也非常广大,在河南、天津,在中央电视台方方面面的努力下,把《大国医》的故事搬上了银屏,创作成了剧目,作为一种艺术产品奉献给大家,来弘扬《大国医》的医德和医术。

导演吴子牛在发布会上说,这部电视剧初创时叫《洛阳的故事》,后来更名为《大国医》。“我觉得这个名字改得好,对剧中的故事而言,有一种本质的提升,赋予了它很强的民族使命。同时对剧中的人物而言,赋予了‘国医’的道德和文化使命。”现场主持人问吴导,如果用一种酒来形容这部《大国医》是什么酒?吴子

牛毫不犹豫地说:“我觉得它像一杯女儿红,这部片子说到底还是一部女人戏。女儿红是黄酒中的国酒,我也喜欢喝,而且它特有味,醇厚、深沉,喝了以后慢慢进入状态,到后来状态越来越好。这个戏也是一个女人带着一个家族一直在走着,一直到做了奶奶,上面还有花娘、四代人,最后迎接新中国的解放,是特别有味道的一个戏,一坛很浓厚的酒。”

## 中医术语让徐帆头疼

剧中的女一号徐帆此次出演“云鹤鸣”,对于这样一部中医专业题材的电视剧,她面临的第一个问题就是“专业性”,不仅要背大量的中医药方,还有大量她为病人接骨的镜头。为此,剧组邀请正骨医院的主任级医师担任顾问,手把手地教徐帆中医正骨的手法。即使这样,大部分这样的戏份都是徐帆亲自上手,但一些关键的手部手法特写,还是由专业的医师来完成。不过提起大量的医学专业名词,徐帆依然直摇头:“我在拍这部戏之前,对中医真是一点都不懂,虽然也做过一些功课,但是我对自己不了解的领域的专业术语还是不行。我最头疼的就是中医名词和法律条文,每次都要死记硬背,但是过后还是忘。”当有记者现场要求徐帆说一些中医术语时,她

就连连摇头说不行。

徐帆此次出演的人物,除了中医专业性外,年龄跨度长达40年,这也是她从影以来最长的一次。而这个人物身上,最吸引徐帆的特点,是“坚韧”。徐帆将自己出演的这个角色定位为“大女人”。谈到为什么接演这个角色,徐帆说:“主要是这个大女人的勇敢,是来源于内心的爱,不是那种六亲不认的勇敢。这也是最让我感同身受的一种变化。”

## 赵文瑄“土得掉渣”

剧中男主角的扮演者赵文瑄在《大国医》中可称得上是“甘做绿叶”,他为人处世之道最终成就了徐帆这个“大国医”。赵文瑄还打破了自己以往在影视作品中华丽、儒雅的形象,有很多“土得掉渣”的形象。对此,赵文瑄说:“我觉得这样很好,我小时候就是在乡下长大的。”剧中赵文瑄和徐帆这对“老夫少妻”配合默契,特别是很多表现细腻感情的戏份,被两个人演绎得既有趣又生活化,连导演都佩服二人的处理方式。徐帆说:“赵文瑄是自己搭档过的最‘文质彬彬’的男演员,我以前对他的印象就是一个帅小伙。哈哈!”而赵文瑄则学会了徐帆的一句口头禅“不着调”,可见二人合作十分愉快。



《万卷楼》剧照

## 笑声中传播“国学”

## 《万卷楼》搞笑对白受追捧

一部号称“风头盖过《家有儿女》”的古装情景喜剧《万卷楼》最近成为人们热议的话题。观众热捧该剧的最大原因:一是该剧的对白和情节足够搞笑,不少人称其有《武林外传》的影子;二是有教育意义,每一集里都会讲述一些国学知识,比如成语典故。有网友称,该剧是少见的“真正适合8岁到80岁一起看”的电视剧。主演郭冬临、刘敏和编剧汪海林等昨日接受记者采访时,都对该剧信心十足。郭冬临表示,当初一看到剧本就有“眼前一亮”的感觉。

层,我连内裤都湿透了,这些孩子们却能顶着头盔,忍受胶水和棉布服饰,流畅地说出每一段对白,真的很难。”

## 传播国学

编剧汪海林表示,《万卷楼》在注重娱乐性的同时,还着重弘扬中国传统文化。他说:“《万卷楼》迎合了最近兴起的‘国学热’,我们将一些与传统文化相关的故事浓缩在一个私塾里发生,深入浅出地为观众讲解‘国学’的基本知识,这是该剧受到追捧的原因之一。”在已播出的一集里,郭冬临收到朝廷兵部来信,兴冲冲地要“为国效力”,在课堂上大讲“投笔从戎”成语的含义和典故。汪海林强调,《万卷楼》不仅有教育意义,还打破了同类电视剧只能放在少儿频道或少儿时段播出的模式,“事实证明,该剧对主流观众同样吸引,它在主流时段播放也能成功。”

目前《万卷楼》拍完第一部,共100集,投资方华策影视称要把该剧拍成1000集的超长情景剧。汪海林说:“我们有固定的编剧团队。《康熙微服私访记》《铁齿铜牙纪晓岚》能出续集,我

们的《万卷楼》也同样能坚持下来。”不过主演郭冬临就不太乐观:“每年拍100集,得连续拍10年,说实话,我怕观众会烦。”

## 对白精选

●门鼻儿:我娘说了,郭先生有经天纬地之才,治国安邦之智,如能成为您的弟子,定能乘风破浪、气贯山河。

郭子鱼:这孩子说话一套一套的,我收了收了。

●郭子鱼:青菜是我的命,可我一见肉,就不想要我的命了。

●杏花奶奶:给先生说两句。

杏花:菜无心必死,人无心必亡。

奶奶:你说点吉利的呀……

杏花:一个鸡蛋吃不饱,一生臭名背到老。

奶奶:杏花,你还想不想进这个学堂啦?

杏花:君子报仇,十年不晚。

(奶奶张手欲打,师娘阻止,收下杏花做学生。)

杏花:那我就明知山有虎,偏向虎山行。

陈明辉